



Смецце пераўтвараецца ў грошы

Яно можа стаць і энергіяй, і кветкамі.

Першае ў Віцебскай вобласці прадпрыемства па перапрацоўцы цвёрдых бытавых адходаў магутнасцю 65 тысяч тон у год і выдзяленнем усіх відаў другасных рэсурсаў плануе адкрыць ужо ў гэтым месяцы ў Наваполацку. Тут будзе працаваць самае сучаснае нямецкае абсталяванне і выкарыстоўвацца нямецкія тэхналогіі. А ў суседнім Полацку таксама хутка запрацуе станцыя па сартаванні смецця.

Як паведамілі «Звяздзе» ў Камітэце эканомікі Віцебскага аблвыканкама, у Прыдзвінскім краі задумана ажыццявіць шмат цікавых праектаў, у выніку чаго звычайнае смецце будзе прыносіць карысць і, зразумела, прыбытак. Нездарма беларускае смецце "прыцягвае" інвестараў і з-за мяжы.

Напрыклад, сумеснаа расійска-беларускае таварыства, рэзідэнт свабоднай эканамічнай зоны «Віцебск» пабудуе сучаснае прадпрыемства па ўтылізацыі і перапрацоўцы цвёрдых камунальных бытавых адходаў для атрымання энергіі. Будаўніцтва плануецца распачаць ужо ў 2010 годзе ў прыгарадзе абласнога цэнтра. Смецце будзе пераўтвараць у пару, потым электрычную і цеплавую энергію. Цікава, што ў перспектыве задумана стварыць і цяплічную гаспадарку па вырошчванні кветак, каб найбольш поўна выкарыстоўваць атрыманую са смецця энергію.

З 2000 года даволі паспяхова зарабляе на перапрацоўцы палімерных адходаў адкрытае акцыянернае таварыства «Віцебскі завод палімерных вырабаў». Заўласныя сродкі пабудавана сартавальная станцыя. Адходы вывозяць не толькі з прадпрыемстваў горада, але і бясплатна — з жылых мікрараёнаў. Вырабляюць другасную палімерную сыравіну — рэгранулят і другасную поліэтыленавую плёнку. якая карыстаецца вянікім попытам у сельскай гаспадарцы і у будаўніцтве. Рэгранулят у асноўным пастаўляецца за межы нашай рэспублікі.

А ці хапае таго самага смецця? Незвычайнае пытанне. Але адказ на яго знайшоў у размовах з спецыялістамі. Вядомае

прадпрыемства ў Чашніках — папяровая фабрыка «Чырвокая зорка», дзе з макулатуры робяць упаковачную тару і іншую вельмі запатрабаваную ў тым ліку і за мяжой прадукцыю, вымушана завозіць макулатуру з Расіі. Як высветлілася, сваёй не хапае, бо магутнасці фабрыкі значна большыя, чым збіраецца ў нас.

Сёлета ў паўночнай вобласці сабралі і адправілі на прамысловую перапрацоўку макулатуры на 13 працэнтаў больш, чым летась. Перавыканана гадавое заданне па здачы каляровых металаў у кошт дзяржаўнага заказу. Шкло ў рэгіёне пакуль што не перапрацоўваюць — адпраўляюць у арганізацыі і на прадпрыемствы Гомельскай і Брэсцкай абласцей.

А ці выгадна насельніцтву здаваць другасную сыравіну і ці можна нядрэнна зарабляць на гэтым? Ці існуе праблема здаць сыравіну ў глыбінцы? Зразумела, нямногія беларусы разлічваюць на добры дадатковы заробак такім "промыслам". Вы ж, напэўна, самі бачылі, як на вуліцах людзі нясуць, цягнуць горы пакамечаных каробак. Дарэчы, і службамі занятасці арганізуюецца работа па зборы макулатуры. У глыбінцы вельмі актыўна купляюць другасную сыравіну ў людзей структуры спажывецкай кааперацыі.

Між іншым вельмі добрая навіна для тых, хто здае макулатуру. Цяпер свабодна фарміруюцца цэны на не закупку ў насельніцтва. Літаральна на днях зацверджаны афіцыйны дазвол. І адбылося гэта ў рамках таго, што цэны на большасць тавараў і паслуг у Беларусі «адпусцілі». Раней за кілаграм плацілі 50 рублёў. Цяпер даюць больш. Напрыклад, прыватнае ўнітарнае прадпрыемства «Папацкан гарадская нарыхтоўчая кантора плаціць за кіло ўжо 70 рублёў.

Праблем у зборы другаснай сыравіны ў рэгіёна не хаваюць. Яны тыповыя для ўсёй краіны. На жаль, не ўсе грамадзяне добра выхаваныя ў экалагічных пытаннях. Асобныя кактэйнеры стаяць у многіх дварах: для шкла, паперы, пластмасавых вырабаў. Ды не ўсе хочуць траціць час, каб выкінуць смецце

«правільна». А вось у развітых краінах Еўропы выхаванне і парадак нават у пытаннях смецця — звычка ў пераважнай большасці людзей. Патрэба, як пачысціць эубы своечасова. У нас добра, што менталітэт у гэтым пытанні мяняецца ў лелшы бок. Тая ж папера, калі яе выкінуць у іншы кантэйнер, можа -страціць якасць. Зразумела, яе будзе потым цяжэй пры перапрацоўцы выка-рыстаць для вырабу патрэбных рэчаў.

І не сакрэт, што не хапае тых жа кантэйнераў. І, калі пралічыць усё, можна нядрэнна зарабляць на другасных рэсурсах. Што даўно ўжо паспяхова робяць у многіх краінах. І мы не горшыя.

А.Пукшански.

Источник: Звезда.-2009.-8 снеж.-С.5.